

# 五起刑事案中就有一起涉毒犯罪

## 省高院发布打击毒品犯罪情况:合成毒品案占七成,容留吸毒案猛增

毒品引发盗窃、抢劫甚至故意杀人等犯罪活动频发,新型合成毒品占据涉毒案件七成……22日上午,省高院发布我省依法打击毒品犯罪工作情况,自2016年以来,我省审结毒品犯罪案件9647件,判决毒品犯罪分子1.1万人。其中,省高院审结了各类毒品犯罪案件221件938人,判处无期徒刑以上刑罚366人。毒品犯罪案件在全部刑事案件中占到五分之一,成为增长最快的案件类型之一。

■记者 魏灿 通讯员 欧嘉剑 曾妍 实习生 孙玲芝 邹婷

### 吸毒致幻杀女友 被执行死刑

2014年12月的一天,湘西州人文兴华又与朋友一起吸毒后,产生幻觉,觉得同居女友胡某与其他男人有不正当关系。当晚,文兴华把胡某带回出租屋,从枕头下取出一把杀猪刀,用刀背击打胡某,并多次用脚踢踹,致胡某头部受到多次撞击。施暴几个小时后,自行离开住处,致胡某因颅脑损伤死亡。

在出租屋里,文兴华还曾多次容留他人吸毒。

最后文兴华被以故意杀人罪、容留他人吸毒罪数罪并罚判处并核准死刑,于2017年6月14日被执行死刑。

近年来,我省发生多起因为吸毒致幻而实施杀人的严重暴力案件,仅省高院近三年来就审理了二十余起该类案件。为获取吸毒所需的资金而实施盗窃、抢夺、抢劫等犯罪,以及吸毒诱发的故意杀人、以危险方法危害公共安全的严重犯罪频发发生,严重危害社会秩序和人民群众生命财产安全。

### 合成毒品占七成 再犯比例高

省高院副院长邬文生介

绍,近年来,我省毒品犯罪案件数量持续增长,毒品引发的次生危害不断增大,毒品犯罪案件在全部刑事案件中所占的比例也从2009年的9.18%增至2016年的20.13%。毒品犯罪案件成为增长最快的案件类型之一,远远超过盗窃、故意伤害两类常见、多发犯罪的增长幅度。容留吸毒犯罪持续高发,容留他人吸毒犯罪案件在毒品犯罪案件数中的比重从2009年的0.51%上升到2016年的34.35%,呈大幅增长趋势。

从毒品种类来看,海洛因等传统毒品在涉案毒品中的比例逐年下降,冰毒及其片剂、氯胺酮(俗称“K粉”)等合成毒品的比例迅速上升。合成毒品案件占毒品案件总数的比例从2009年的36.57%上升到2016年的71.26%,超过七成。

涉毒的罪犯中,再犯罪人员、累犯比例较高。一些犯罪分子受到惩处后仍不思悔改,再次实施毒品犯罪。2009年至2016年,全省毒品犯罪案件中再犯罪人员在涉毒犯罪人员中的比重从4.96%上升至17.27%,累犯在涉毒犯罪人员中的比重从2.24%上升到2016年的8.36%,均呈逐年上升趋势。



6月22日,衡阳市强制隔离戒毒所内,戒毒学员集体宣誓远离毒品。刘晓飞 摄

## 张家界市人民医院医生申圣春: 180本“病历日记”写满医者仁心



32年来,他没请过一天假,春节回家不超过24小时;32年来,他写下了180本150余万字、叠起来两人高的“病历日记”。32年,11680天,他只给亲人短短32天,其余时间都给了病人……他就是张家界市人民医院大内科主任兼心血管科主任申圣春。

### 不顾辐射,身上都长了绿斑

今年55岁的申圣春,石门县人,出身医学世家,5岁就跟外公、母亲学中医。从那时起,他就立志当一名医生。1979年考入湖南医学院,1984年毕业后,被纳入“第三梯队名单”,下基层锻炼。

怀着对医学的热爱和坚持,

申圣春踏进了当时条件差、医生少的大庸县人民医院。

“为学到心脏介入手术技术,没地方站,就站在球管(射线发射管)旁,辐射对身体伤害大,也顾不上。”谈及当年学技术,申圣春清楚地记得,那时,医学专家在长沙湘雅一医院、湘雅二医院等医院进行心脏介入手术教学,防辐射的铅衣不够,他穿着普通衣服在球管旁一站就是数小时。

1994年,申圣春在张家界市人民医院开展了多项心脏介入手术,成为了全省同级医院率先开展心脏介入手术的医生。每年做300多台手术,最长的手术达8个小时,23年来,已做手术7000多台。射线伤身体,身上都长了绿斑,每次检测,申圣春身体射线检测测量最高。

### 32年,只给亲人短短32天

在申圣春的休息室,180本

《考核纪实手册》等“病历日记”挤满了一大柜子,叠起来有两人高。这些“病历日记”页面已泛黄,但每页上面的记录却清晰可辨。病人名字、床号、住院日期,病史、主要的阳性体征,化验、检查异常结果等内容一目了然。

“从刚当医生时,就开始记‘病历日记’。”1985年,刚到内科当医生的申圣春,因病人多,怕记不住,搞错、耽误病情,每天,他将收治病人的病情记在本子上。32年里,申圣春的“病历日记”越记越多,写满了180本达150余万字。

“有了‘病历日记’,工作起来事半功倍。”申圣春说,一方面,它是留给病人的历史资料,方便查询;更重要的是,它是“传帮带”下属医生的重要载体。

申圣春每年除夕回家,当晚又赶回参加春节值班、坐门诊,年年如此。32年11680天,他只给亲人短短32天,给病人却长达11648天。 ■记者 张浩 实习生 苏雨

### 链接新闻

#### 长沙毒品犯罪低龄化趋势明显

本报6月22日讯 今天,长沙市中级人民法院通报了全市法院毒品案件审理情况,2016年,全市法院审结毒品刑事案件1100件,判处毒品犯罪人数1406人。目前,毒品案件在长沙市刑事案件中比重不断提高,约占六分之一。由于新型毒品化学成分复杂,也加大了司法鉴定的难度。

据介绍,长沙市毒品主要来源于广东、云南等省,跨区域毒品犯罪现象日益明显,外市、外省人员流窜至本市作案多。在犯罪主体中,低龄化趋势明显,其中“80、90后”毒品犯罪人占比较高。此外,毒品的交易方式也愈来

愈隐蔽。除了银行卡、支付宝等现代金融支付方式付款外,还出现了将毒品伪装成其他商品、货物或者是混杂在其他商品、货物中通过快递、物流方式交付等情况。

据介绍,关于青少年涉毒,主要原因有三:一是由于好奇、猎奇心理,容易受到娱乐场所的不良影响,沾染上毒瘾,继而以贩养吸;二是由于青少年身心不健全,容易被毒枭、毒贩利用,从而染上毒品;三是青少年接触新生事物比较多,在网络上容易被他人传授一些实施毒品犯罪的方法。

■记者 杨昱 通讯员 袁建斌 李昭菲

## 双目失明,他免费培训安置384人就业 长沙市杨德才入选中国残疾人事业十大新闻人物

20年前,一场车祸让他双目失明。20年来,他不仅实现了人生的再创业、再出发,还推己及人,创办残疾人就业服务中心……6月19日,“2016年度中国残疾人事业十大新闻人物”在北京揭晓,这个故事的主人公——杨德才入选其中。

杨德才原是一名中学老师,20年前的一场车祸改变了他的生活。双眼失明后,他一度对生活绝望,在亲人和朋友的帮助下,他走遍长沙城四处求师学艺,练就了一身按摩的好手艺,还考取了高级中医推拿师资格和高级心理咨询师资格。

“我是雷锋家乡人,须时刻传承好雷锋精神。”自强的杨德才

时刻以此勉励自己。为帮助更多人学到技术实现就业,2004年,杨德才东拼西凑筹措资金开办了爱康残疾人就业服务中心,让家庭困难的学员带薪学习。2004年至今,杨德才已免费培训和安置384名残疾人及下岗职工、农民工子女就业。

“视力残疾人待在家里不出去,这样对身体很不好,我就想通过这个改变残疾人孤寂、无味、简单的生活。”2015年,“闲不住”的杨德才组建成立了长沙市残疾人阳光艺术团,带领残疾人开展大型演出近二十余次。

同时,在东风二村社区成立

德才青少年社区教育与关爱中心,利用周末和寒暑假义务为社区学生进行文化辅导和素质教育,至今已开办454期,免费授课1500多个小时。

每晚都要吸氧才能入睡的杨德才助人慷慨,自己却一直住着三十年前的老房子,提缝补多次的旧布包,他却把节俭来的每一元钱都用在帮助他人、奉献社会的公益事业上。

“躺在银行卡上的数字是没实际意义的,把所赚到的每一块钱用于公益,这钱才有意义。”他说。

■记者 吕菊兰 实习生 韦美妃 唐元华